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Προειδοποίηση  Κεντρικής Τράπεζας  Ολλανδίας για στασιμότητα οικονομίας 
και αύξηση δημοσιονομικού ελλείμματος 

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας Ολλανδίας (DNB), η ολλανδική οικονομία 

βρίσκεται σε δυσμενέστερη θέση από ό,τι αναμενόταν προηγουμένως. Αντί για ήπια οικονομική 

ανάπτυξη, η Κεντρική Τράπεζα προβλέπει πλέον στασιμότητα για το τρέχον και το επόμενο έτος.  

Η οικονομική ανάπτυξη αναμένεται φέτος να διαμορφωθεί  στο πενιχρό 0,1% και το 2024 στο 

0,3%. Η προηγούμενη έκθεση προέβλεπε ανάπτυξη 0,8% και 1,3% αντίστοιχα. 

Εν λόγω προβλέψεις  οφείλονται εν μέρει στα αυξημένα επιτόκια και στην μείωση του παγκόσμιου 

εμπορίου. Ως  χώρα με εξαγωγικό προσανατολισμό, η Ολλανδία υποφέρει από αυτό το φαινόμενο, 

το οποίο δεν φαίνεται να πλησιάζει στο τέλος του σύντομα. Η DNB εκτιμά ότι οι πόλεμοι στην 

Ουκρανία και το Ισραήλ και τα αυξανόμενα εμπορικά εμπόδια, θα συνεχίσουν να ασκούν πίεση 

στο παγκόσμιο εμπόριο τα επόμενα χρόνια. Επίσης, οι αυξήσεις των επιτοκίων των κεντρικών 

τραπεζών έβαλαν φρένο στις καταναλωτικές δαπάνες και τον δανεισμό επιχειρήσεων παγκοσμίως. 

Η DNB θεωρεί ότι η πολιτική αύξησης των επιτοκίων της  Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) 

κατάφερε να περιορίσει τον ανεξέλεγκτο πληθωρισμό στην Ευρωζώνη και αναμένει ότι ο 

πληθωρισμός θα μειωθεί στο 2,9% το 2024 και στο 2,2% το 2025. Παράλληλα οι μισθοί είναι 

πιθανό να υπερβούν τον πληθωρισμό το τρέχον και το  επόμενο έτος. Επίσης, η ΕΚΤ προβλέπει 

αύξηση των μέσων μισθών κατά 5,7% το 2024, εξέλιξη που θα επιτρέψει την διατήρηση της 

αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών. Ωστόσο, οι καταναλωτές μετά βίας θα συμβάλουν στην 

οικονομική ανάπτυξη το επόμενο έτος η οποία θα προέλθει σχεδόν εξ ολοκλήρου από τις κρατικές 

δαπάνες για βιωσιμότητα, υγεία, άμυνα και στέγαση. Η κυβέρνηση παραμένει ο μεγαλύτερος 

μοχλός της οικονομίας. 

Τούτου δοθέντος, η DNB προειδοποιεί την επόμενη κυβέρνηση να «προσέξει»  τον 

προϋπολογισμό των νοικοκυριών. Εν μέρει λόγω της έλλειψης προσωπικού, πολλά φιλόδοξα 

σχέδια της απερχόμενης κυβέρνησης Rutte ανεστάλησαν και το δημοσιονομικό έλλειμμα παρέμεινε 

περιορισμένο το τρέχον έτος, αλλά εάν αυξηθεί η κατασκευή κατοικιών και τοποθετηθούν μαζικά 

ηλιακά πάνελ, το έλλειμμα του προϋπολογισμού θα αυξηθεί στο 2,9% την επόμενη διετία, ήτοι 

ελαφρώς χαμηλότερα από το ευρωπαϊκό ανώτατο όριο του 3 %.  
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